

# 古人如何防汛抗洪

洪涝灾害是从古至今一直威胁着人类生命的自然灾害, 人类在长期与洪 水的抗争中,积累了丰富的防汛抗洪经验。那么在科技不发达的古代,古人 是如何防汛抗洪的呢?

## 古代的水文站



▲白鹤梁"刻石记事"

自古以来,人类逐水而居,不 断观测探索河流水的变化规律。 《尚书·禹贡》有载: "禹别九州, 随山浚川, 任土作贡。禹敷土, 随 山刊木,奠高山大川。"其意为: 大禹划分九州土地,沿着山峦疏浚 水道,依据土地的具体情况制定贡 赋品种和数量; 大禹用土堵水, 砍 削树木作为路标,以高山大河奠定 界域。也就是说,早在 2000 多年 前,人们已经认识到水文的重要性 之后, 历朝历代更是重视防汛 抗洪和汛情通报工作, 在河流要处 建立水文监测站。

目前,我国保存较为完整的古 代水文监测遗址当属长江流域重庆 的白鹤梁, 其被称为世界第一古代 水文站。由于白鹤梁的梁脊仅比长 江常年最低水位高出 2-3 米,几 乎常年没于水中, 只在每年冬春之 交水位较低时才部分露出水面,故 古人常根据白鹤梁露出水面的高度 位置来确定长江的枯水水位。从唐 代起,古人便在白鹤梁上以"刻石 记事"的方式记录长江的枯水水

古代把观测水位的标记称作水 又名水志、水尺。"水则"中 的"则",意思是"准则",通常每 市尺为一则,又称为一划。在古代 水则主要有无刻画、只有洪枯水位 刻画和等距刻画的水则碑三种形

无刻画,如石人水则。李冰当 时修建都江堰时,用3个立于水中 的石人观测水位,以水淹至石人身 体某部位作为衡量水位高低和水量 大小的标记。有记载"竭不至足,盛不没肩",当水位在石人的足与 肩之间,引水量才正好满足灌溉与 防洪安全的要求。南宋在今宁波设 立的平字水则, 上刻一大"平" 字, 当时, 宁波城外各个楔闸视 字于水中出没情况而启闭: 如果水浸没了"平"字,则应当泄 水;如果"平"字出于水面,则应

当蓄水。因水闸启闭适宜, 当地百 姓无旱涝之忧。

只有洪枯水位刻画,如: 经·伊水注》记载三国魏黄初四年 伊阙石壁上的刻画及题词;白鹤梁 石鱼记下了自公元 764 年后断续 72 个年份的枯水记录。

等距刻画的水则碑, 如陕西的 宋代丰利渠取水口遗址的左岸石壁 上就有保存完好的水则,刻度每格 在 30-32 厘米之间, 宽 30 厘米, 分成两段,上半部在闸槽前,共有 五格,下半部在闸槽后,共有四 格,前后两段刻度基本衔接,可见 当时人们已经掌握了精确的测水技



▲白鹤梁石鱼

## 古代的防洪法规

我国古代不仅在应对洪涝灾害 方面有着丰富经验,同时也形成了 内容丰富的防汛抗洪法律法规。最 早的防洪制度是章武三年蜀国的护 堤命令:"丞相诸葛令,按九里堤 捍护都城,用防水患,今修筑竣, 告尔居民,勿许侵占损坏,有犯, 治以严法,令即遵行"。可见,诸 葛亮当时主持修建九里堤是为了防 水患,以保护都城,并且还向居民 宣告, 不允许侵占和损坏, 如果有 违反的, 要严惩

到了唐代, 唐高宗永徽年间颁 布的《唐律疏议》中,对水利防汛 有专门的条款规定: "近河及大水 有堤防之处,刺史、县令以时检 校。 若须修理,每秋收讫,量功多

少, 差人夫修理。若暴雨汛溢损坏 堤防交为人患者, 先即修营, 不拘 时限"。意思是说:在河水有堤防 的地方, 当地刺史、县令要按时检 查踏勘。如果需要修葺,则在每年 秋收之后, 计算所需人工, 派遣人 丁修筑。如果洪水突然来袭毁坏了 堤防, 要先行修堵, 不受时令限

另外,在唐代还专门颁布了水 利管理法规《水部式》,其中也对 防汛抗洪做出了具体规定。

金代泰和二年,金章宗颁布实 施的《泰和律令》中的《河防令》, 是我国现存较完善的一部防洪法 规。内容明确划定了黄河和海河等 水系的防汛起止期限; 规定朝廷每 年都要派出官员"兼行户、 进",在汛期到来之前沿河检查; 规定河防紧急时,沿河州府和都水 监、都巡河官等应共同商定抢险事 宜;沿河州、府、县官员防汛无论 有功还是有罪,都要上报,由国家 据情处理等。

金代以后各朝代的防洪法规, 多由《河防令》引申而来。明代有 《护守堤防总考略》《修筑堤防总 考略》。到了清代,防洪法规又得 到了进一步完善, 道光年间林则徐 任湖广总督期间, 订立了《防汛事 宜》共十条;嘉道年间著名水利专 家、玉环同知王凤生编著了《详定 江汉堤工防守大汛章程》十一条

#### 古代的预警机制

据记载, 我国在先秦时, 已形 成了"报汛制度"。古代官府专门 设置了报汛驿站,报汛又叫"水 报",主要有"羊报""马报"等 多种报警手段。

"羊报",最初是黄河遇险时报 汛之法。报警差役带着水签,乘充 气羊皮筏,从上游而下,将观测到 的水位刻在标签上, 陆续投掷报 汛。下游各段的防汛守卒在缓流处 接应,根据水签提供的水险程度, 迅速做好抗洪、抢险、救灾等各项 准备。"马报",乘坐快马报汛, 明清时称为"六百里飞马"。古代 黄河常决口,因而在黄河堤岸备有 报汛的"塘马"。当上游地区降暴 雨河水陡涨时, 行政主官就将水警 书于黄绢遣人快马急送下游。马报

属接力式,站站相传,沿河县份皆 备良马, 常备视力佳者登高观测, 一旦发现洪灾,即通知马夫接应, 逐县传到开封为止。

元代, 朝廷还据自然条件, 设 有陆站、水站、轿站、步站等报警 驿站。东北地区由于路况差, 故设 有狗站。当时用于报告水警的狗最 多时达 3000条,在辽东、黑龙江 下游等地区就设立有 15 处狗站用 于报告水警; 明代, 著名治河专家 潘季驯更是总结出的一套可行的报 警方法: 如果出现险情, 要立即悬 旗、挂灯、敲锣,发出紧急抢救信 号,提醒抢修,安排群众转移;清 代陈潢辅助河道总督靳辅治水,提 出从上游根治黄河的主张,并发明 了测定流速流量的"测水法"。



### 古代的防洪技术

我国古代的防洪技术,大体经 历了"障-疏-堤"的发展过程。 史籍中记载的最早防洪活动是"共工埋水",较早记载应对洪涝做法 的是《礼记·月令》: "季春之月 ……命司空曰,时雨将降,下水上 腾。循行国邑,周视原野,修利堤 防,导达沟渎,开通道路,毋有障 "要求官员在季春初夏之时, 就提前视察辖区堤防情况, 疏通境 内渠道, 方便行洪。

古代的防洪主要是城防和河 防。对城市的内河沟渠,通过护城 河将城市内积水及时排出或利用湖 泊、池塘短暂蓄水。为避免江河暴 涨形成倒灌,在进城处设置水门, 既有效管控船只的往来,又对江河 与城市进行有效分割。陕西秦咸阳 城、汉唐长安城以及阿房宫溃址区 均有古代防洪排水设施的修凿痕

明代西安由龙首渠供水,但满 足东城使用。成化元年兴建广济 渠,引交河、皂河入西城,工成后 立有《新开通济渠记》碑,现存于 西安碑林博物馆。碑阴刻有水规十 一条,其中规定:皂河上源至西城 壕的七十里间,每里设夫二名,负

▼陶水管道

责修理河道堤防和植树……城内渠 旁不许开饮食店或堆放粮食,以防 老鼠和害虫打洞,确保汛期堤坝安

对于河防, 北宋对汴河管理有 每岁自春及冬,常于河口均调水 势,止深六尺,以通行重载为准" 的规定; 明代还兴建了大型的水 闸,以控制水位,保证汛期调节水 位和航运安全。浙江绍兴三江口 (钱塘、曹娥、钱清三江汇合地) 的三江闸建于明代嘉靖十六年,是 个大型排水闸。建闸以后,潮水盛 涨时下闸挡潮和蓄积内河淡水, 潮 退时则开闸排涝。

(来源:陕西水利博物馆)



▲部分《新开通济渠记》碑阴

